

撸起袖子加油干 奋力创造新生活

永定区旅游与外事侨务局驻村帮扶工作侧记

本报记者 朱付勇

路路儿修好了、水水儿进屋了、钱钱儿增多了，如今，我们赶上了新时代、喜迎好政策、过上了新生活。从城区出发，驱车约两小时，来到永定区茅岩河镇天泉山村，通过实地走访，与村民交谈，记者切实感受到，在永定区旅游与外事侨务局的引领帮扶下，该村精准扶贫事业扎实推进，村容村貌变化巨大，群众获得感和幸福感很强。

天泉山村位于该区西部边缘高寒地区，由原来七年寨村和茶庄村合并而成，辖19个村民小组，共1470人。因自然条件恶劣、基础设施短缺、思想观念落后、收入渠道有限，村民生活水平低下。自2017年4月正式入驻以来，在各级领导和众多单位的支持下，驻村帮扶工作队团结村支两委和党员干部，深入群众、引领群众、依靠群众，撸起袖子埋头苦干，齐心协力脱贫致富。

1▶打牢底子 设施完善基础强

底子不牢，地动山摇。驻村帮扶工作队充分认识到，基础设施是贫困山村谋生存、求发展乃至奔小康工作中第一需要打牢的底子。驻村伊始，工作队便与村支两委一起走遍全村，听取群众意见，就基础设施建设情况进行摸底，为制定规划、补齐短板做好铺垫工作。

原七年寨村部改扩建为旅游接待中心，建设标准化民俗餐厅与旅游公厕，加宽硬化进村通组公路6.91公

里，建立污水处理系统与两个通讯基站，6组220户人畜饮水问题得到解决……按照规划，经多方筹措，全力实施，12项基础设施建设任务已经基本完成，村民生活、生产条件大为改善。

困扰几代人的用水问题，这次得到彻底解决了！打开水龙头，看着哗啦啦的流水，村民黄志平喜笑颜开。工作队介绍，人畜饮水困难，严重影响群众生产生活，特殊时期要挑

水、背水，甚至争水、抢水，引起矛盾纠纷。

为此，工作队在基础设施工作推进中特别重视饮水问题，在区水利局支持下，实施水利扶贫工程，投资140余万元对6个水池进行整修，铺设更新管道55000多米，安装水表215块，同时，积极探索后续维修管理机制，巩固工作成效，长期保障全体群众生活生产用水。

2▶找好路子 产业发展效益好

进村路上，一块写着茅岩河镇天泉山村旅游导览图 的广告招牌十分显眼。做足旅游扶贫文章，把天泉山村打造成生态旅游休闲精品线。工作队表示，旅游扶贫是驻村帮扶工作的 重头戏。据悉，今年进入景区人数突破历史记录，达到8万人，有效地带动了大米、蔬菜、蜂蜜等各种农特产品销售，促进了经济收入的较大提升。

村总支书记介绍，通过充分利用天泉山国家森林公园、覃屋王历史遗迹 四进堂 饮马池 练兵场 等独特资源优势，大力开发乡村旅游，扶持村民发展 农家乐餐饮 3家，实施 农家乐体验农业，沿溪开辟绿色休闲漫步通道，形成 看、走、玩 于一体的特色乡村观光旅游模式。目前，天泉山村已经成为小有名气的度假休闲村落。屋王客栈已建成运营，每年为村集体经济增加5万元收益。

我今年有四五万块钱，翻过年后卖秧子大概还有六七万哩！接受采访时，李世平大爷显得很兴奋，作为一个农村老人，能有这样的收入，他感到非常有成就感。原来，李世平大爷在结对帮扶干部的引导支持下，利用当地中药材野生白芨资源发展种植业，规模从四五亩扩至近20亩，由于品质好、销路也好，收入十分可观。

产业培育是 造血 工程，是实现脱贫、巩固发展的根本路径。如何找好产业发展路子，工作队费尽心思，立足实际，科学规划，明确调整种植业结构、扩大养殖业规模、实施 旅游+扶贫 战略的基本思路，目前，均已取得预期成效，如白芨种植规模达到200亩，预计产值约2000万元；蜜蜂养殖规模达到1500余桶，产值约200万元；发放产业扶持资金，助力建档立卡贫困户扩大猪、牛、羊、鸡养殖规模，每户增收上千元等。

3▶结好对子 因户制宜政策准

经过精准识别，全村有108户建档立卡贫困户，区旅外局作为牵头单位，与结对帮扶单位区财政局共26名干部进行全覆盖结对帮扶，做到每月见面，及时了解家庭情况，以心换心，以情交情，送去党和政府的关怀温暖，特别是因户制宜，用好政策，定准办法。

我们现在有信心有底气摆脱贫困，活得更有尊严！陶书文，一家六口，上有两老、下有两小，外面还有欠债，两口子靠务工务农维持生计，经济压力沉重，生活境况困窘。结对帮扶责任人引导他扩大养蜂养牛养猪规模，增收约2万元；为他申请小额免息贷款5万元，种植中药材黄金，三年即可受益，大大增强了发展后劲。并且，大孩子申请免费就读职校，两孩子均纳入阳光助学计划和 雨露计划，教育支出负担基本消除。

根据困难找准政策，据统计，在帮扶责任人的申请和争取下，仅2018年，全村易地搬迁47户，危房改造9户；小额贷款4户，金额18万元；享受阳光助学、雨露计划 等教育帮扶政策的大中小学生有85人；100%建档立卡户参加 扶贫特惠保、享受医疗保险费用补助；此外，低保、残疾家庭和个人在保障供养政策方面也应享尽享，切实做到 两不愁三保障。



永定区委副书记程漫（中）到天泉山村调研脱贫攻坚基础设施建设。



永定区旅外局党组书记兼工作队队长石之见（左一）走访精准扶贫建档立卡户。



驻村帮扶工作队给精准扶贫户送蜂桶，发展养蜂产业。



工作队给天泉山村党员群众讲授党课。

4▶建好班子 战斗堡垒作用大

基层组织和党员干部是政策贯彻、工作落实 最后一公里 的关键。工作队特别重视组织建设，充分强化战斗堡垒作用和发挥党员干部引领作用。

深入党员家中、田间地头走访、座谈，对村党总支班子成员的人品、能力、作风等方面进行全方位了解，针对党员思想不开化、保守、僵化等问题，利用开会、个别座谈、交谈、送区培训、学习十九大精神等形式，引导树立正确观念，提高党性修养、理论政策水

平。一系列形式多样的工作开展，班子思想更加解放、认识更加统一、力量更加凝聚，干事创业激情空前高涨，基本实现班子建设规范化、组织生活正常化、党员管理精细化、工作制度体系化、阵地建设标准化的 五化 要求。

尤其是依托新时代党员群众讲习所平台，搞好党建 三会一课，组织举办党员群众讲习班，学习习近平扶贫思想、党的十九大精神、扶贫政策解读、做合格党员干部等内容，树立爱党为党

情怀，切实加强村支两委的凝聚力和战斗力，为确保完成脱贫攻坚任务打下了坚实基础。

积极实现村民共享完善基础设施项目，有获得感；重点服务于贫困户的帮扶，有公平感；积极投入并开始受益于所发展的产业，有成就感；热情参与打造村风文明和清洁家园建设，有荣誉感。驻村两年，推动、见证天泉山村发生翻天覆地的变化，工作队成员纷纷表示，再苦再累都值。

（本版图片由永定区旅外局提供）